

离乡不离党 流动亦生辉

黎川县“三服务”机制凝聚流动党员力量

杨姝慧

12月4日,从黎川县来到上海市嘉定区安亭镇兰棠社区居住的黄俊华早早地起了床。今天,他要和当地党员志愿者一起参加巡河志愿服务。“虽然我的党组织关系在老家,但在这里也能参加社区建设服务工作,很有光荣感和归属感。”黄俊华说。

黎川县是典型的劳务输出大县,全县20.5万人口中有5.1万人在外创业,其中流动党员有1574人,遍布上海、佛山、深圳、厦门、福州等城市。近年来,该县为提升流动党员管理质效,探索建立流动党员流出地、流入地双向管理机制,引导流动党员“服务家乡、服务他乡、服务老乡”,充分激发流动党员作用。

传党音叙乡情 在服务家乡中筑起“暖巢”

12月9日,产销两旺的黎川县家具产业园里,工人忙碌地装卸着货物,这番“好景象”正是黎川县引导流动党员回乡创业、反哺家乡的体现。

“从家乡走出来,更要反哺家乡。”作为一名长期在外经商的企业家,流动党员曹健康积极响应家乡号召返乡创业。该

县建成40余万平方米的家具产业园,吸引了51家企业入驻,成为拉动县域经济发展的强引擎。

此外,黎川县通过“三服务”机制,成功回引100余名优秀人才回村任职,助力乡村振兴。

从流入到融入 在服务他乡中涌动“暖流”

风筝不断线,流动亦生辉。

为更加有效地管理好、服务好流动党员,黎川县与广东省佛山市顺德区、上海市嘉定区安亭镇等地的党组织,签订流动党员“双向管理”协议,号召流动党员在流入地开展志愿服务300余次,解决实际问题1000余个。

“服务他乡就是要主动地参与到群众中去,哪里有志愿服务需要,我们就去哪里。”温州黎川商会党支部委员范金辉介绍,大家积极到流入地社区报到,联合开展志愿服务,通过这种方式,持续推动流动党员发光发热,做到“流动不流失”“有家又有为”,在流动党员工作上走出一条新路子。

连民心助振兴 在服务老乡中聚力“暖心”

“您在广东认识的人多,能不能帮忙

给我们两口子介绍个工作?”这是佛山市安崎美居家具有限公司董事长、驻粤流动党支部书记尧昇云接到的一通电话。电话那头,是黎川县宏村镇孔洲村的盛小华,他用家乡方言讲起自己的难处,尧昇云当即邀请他们到自己的公司上班。通过无偿技术培训,盛小华成为一名家具修色喷漆工人,他妻子在公司食堂负责餐食。“太感谢流动党员党组织了,在异乡也感受到了家一样的温暖。”盛小华说。

“有困难找支部。”这是黎川县流动党员和外出务工人员共识。除提供就业服务外,流动党员党组织还依托流动党员“归队码”平台,在上海、深圳等地搭建流动党员就业创业服务平台,提供就学、就医、维权保障等服务,先后帮助8家个体工商户渡过经营难关,为1900余名老乡解决就业难题,让流动党员、务工群众有了主心骨。

特色产业联农带农促增收

岁末之际,正是传统腊味加工的好时节。11月30日,在南昌市新建区铁河乡东阳村江西芫湖食品有限公司生产基地,一排排经过手工腌制的板鸭正在进行天然晾晒。在阳光的照耀下,一只只板鸭泛着

一层金黄的油亮,色泽诱人,员工不时调整板鸭晾晒的角度,确保每只板鸭都能充分沐浴阳光,保证最佳的口感和品质。

风吹、日晒、霜冻,传统的腌制方式让原生态的农家腊货风味得以保持。经过连续半个月的晾晒后,一只只香味浓郁的板鸭就制作成了。“从国庆节后一直持续到春节,都是板鸭的生产和销售旺季。”江西芫湖食品有限公司生产基地负责人雷庆球说,公司每年制作销售板鸭7万只左右,每天可吸纳当地农民40余人就业。

由于受板鸭制作季节制约,很大程度上影响了公司经营,也在一定程度上限制了村民就业。为进一步丰富业态、增加效益,该基地大力生产制作龙虾、酒糟鱼、酱鸭、脆笋等,从而实现一年四季销售生产,扩大了生产规模,提供了更多就业岗位。52岁的熊小英是基地员工,以前靠种地和外出打零工为生,自从村里建起了食品生产基地,她再也没有外出务工。“在这里工作离家近,还可以照顾家里,工资和外面差距也不大,每月3000元左右,工作也稳定,我觉得心里很踏实。”熊小英说。



江西芫湖食品有限公司生产基地迎来丰收季

“去年,我们公司主营业务收入突破1000万元,盈利达170余万元。”江西芫湖食品有限公司总经理雷杨孙介绍,除了帮助解决农村剩余劳动力就业,公司每年向东阳村村委会支付厂房租金23.8万元,增加了东阳村集体经济收入。

厂房里,板鸭金黄;山坡上,脐橙飘香。离江西芫湖食品有限公司生产基地不远的200亩脐橙园里,脐橙陆续成熟,硕

果盈枝、香气四溢。农户手持剪刀,穿梭在果林间,精心挑选采摘新鲜的脐橙,一派忙碌的丰收景象。“目前脐橙长势良好,预计总产量将突破10万公斤,按照市场价估算,效益接近40万元。”脐橙园负责人雷庆金脸上洋溢着丰收的喜悦。今年,他对土壤进行了改良,不仅提升了脐橙产量,口感也更好。质量上乘的脐橙,深受市场青睐,外地客商慕名而来。“这里的

脐橙皮薄肉厚汁多,甘甜可口,市场反应不错,这已经是我连续第二年来这里采购了。”庞目生笑着说。

谁能想到,如今一片金黄的脐橙园,几年前还是一片荒山。2016年,身为本地村民的雷庆金不忍看到山地荒废,在经过充分的市场调研之后,从村民手里流转土地种植脐橙,经过多年的精心培育,才有了现在的脐橙基地。

做板鸭、种脐橙,是铁河乡充分发挥滨湖乡镇的资源优势,在农业产业发展方面所做的积极探索。近年来,该乡立足自身实际,盘活乡村经济,因地制宜大力发展果蔬种植、渔业养殖、龙虾养殖、板鸭加工等多元化特色产业,不仅丰富了农产品种类,也拓宽了村民的增收渠道,为乡村振兴注入了强劲动能。

据统计,目前,该乡共种植果树1500余亩,主要品种为橘子、桃子、脐橙等。其中,橘子种植面积600余亩,年产量248吨;脐橙种植面积约225亩,年产量240吨;桃子种植面积约690亩,年产量231吨。同时,该乡有效盘活水面资源,大力发展水产养殖,积极引进淡水鳊鱼、鲈鱼、罗氏沼虾等高端品种,推动水产养殖向精细化、规模化、特色化发展。此外,全乡有高标准稻田1.1万余亩,全年龙虾总产量突破150万公斤,年产值突破6000万元。(江辉 陈兴盛文/图)

深挖红色资源 推动乡村发展

近年来,吉安县登龙乡党委通过党建引领深挖红色资源、发展红色产业、创新红色治理,探索出一条建强红色名村、助力乡村振兴的新路径,让红色名村焕发新的时代光芒。

打造培根铸魂教育基地。该乡立足朗石村内120余处传统古建、11处革命旧址等资源,打造了红色广场、红色大讲堂等教育基地,并组建3支老党员、老干部、老红军后代宣讲队伍,精编一批红色党课和红色故事。截至目前,各级党员干部来到朗石红色名村开展警示教育活动50余次。

打造富民强村发展旺地。采取“党支部+企业(合作社)+农户”模式,该乡筹集200万元资金成立龙煌种养业专业合作社,大力扶持发展蛋鸡养殖产业,为村级集体经济增收35万元以上;投入200余万元种植阳光玫瑰葡萄46亩,吸纳全村46户脱贫户全部入股,户均年增收5000余元,实现了群众与村级集体经济双增收。

打造共建共享文明福地。以党建引领基层治理工作,该乡科学划分网格56个,建立完善“党支部—党小组—党员联系户”体系,党员在网格中就助力基层工作开展,常态化开展“连心服务大走访”等活动,为村民宣讲政策、解决纠纷。截至目前,该乡累计收集意见建议100余条,协调劝阻大办酒席、索要高价彩礼等不良习俗30余次,参与防汛抗旱、人居环境整治等200余次。(彭仁林)

贡献志愿力量 共创美好生活

为迎接第39个国际志愿者日,12月4日,南昌高新区在艾溪湖湿地公园举办了一场以“贡献志愿力量 共创美好生活”为主题的垃圾分类志愿服务活动。

“能在本次国际志愿者日活动中,跟一群志同道合的志愿者小伙伴们一起去做些对社会有益的事情,这感觉真是太棒了。”南昌高新区吾悦广场楼宇企业青年职工熊开开心地说。

此次活动汇聚了来自政府、企业、学校及社区的162名志愿者,他们满怀热情地参与活动。活动现场,志愿者们积极发放垃圾分类宣传彩页,向市民普及垃圾分类的重要性和具体方法;活动结束后,志愿者们沿艾溪湖湖岸捡拾垃圾,用实际行动积极践行志愿服务,为守护美好环境贡献力量。

据统计,本次活动共发放垃圾分类宣传彩页1500余张,有效提升了市民对垃圾分类工作的认知度和参与度。同时,志愿者们清理了湖道14.87公里,捡拾垃圾45.73公斤,有效改善了艾溪湖周边的环境。

播撒志愿服务的种子,汇聚社会和暖的暖流。今年以来,南昌高新区聚焦绿色发展,累计开展了67场志愿服务活动,助力鄱阳湖及赣江水系保护、垃圾分类科普宣传等多个领域工作,让志愿服务在辖区蔚然成风。(胡家辉)

预防化解优先 提升治理效能

近年来,峡江县马埠镇坚持基层治理预防化解优先,多措并举打好平安建设组合拳,治理效能明显提升。

排查在先,关口前移。该镇以“一中心一张网十联户”机制落实为依托,组建“村组干部+人民调解员+网格员+十户长”等队伍,发挥贴近群众、熟悉基层、掌握实情的优势,开展“日常规、周重点、月覆盖”滚动走访排查,做到信访矛盾及时感知,安全隐患即时处理。今年以来,全镇共摸排矛盾纠纷、安全隐患231条,化解处理229条,处理率达99%。

一站受理,普法解纷。该镇优化整合公共法律服务、信访、建房审批、行政执法等力量入驻“一站式”解纷中心,全流程完善群众诉求登记、办理、化解、回访等工作,推动纠纷化解驶入“快车道”。为推动矛盾纠纷在法治化轨道上预防化解,该镇将学法知法纳入村规民约,结合圩镇建设、广场景观等,建设法治长廊、崇法亭,打造“家门口”的法治文化阵地,让群众出门有法、抬头见法、说理有法、办事循法。

多元共治,共建共享。为激发群众参与基层治理的内生动力,该镇成立“红叶调解”服务队,吸纳老党员、老干部、退役军人等人员,以群众“听得懂、能接受、会管用”的方式调处矛盾纠纷。同时,该镇将移风易俗相关条款转化为可量化的指标,以乡风文明积分超市兑换物品为突破口,建立“积分+”基层治理新模式,提高平安建设水平。(杜晨思)

推出便民举措 优化医疗服务

“幸亏公交司机及时发现异常,将我母亲紧急送医,确保她在三小时黄金救治期内得到治疗。”近日,资溪县公交公司收到一封感谢信,为该县推出的“健康公交”送医绿色通道和司机刘某点赞。

自群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作开展以来,资溪县纪委监委大力推进医疗领域为民办实事,成功推动医学检验互认、“健康公交”送医绿色通道、畅通绿色转诊通道等一系列便民利民举措,旨在提升医疗服务效率,缓解群众就医难题。

医疗卫生领域是联系群众最密切、服务群众最直接的领域之一。在深入一线监督检查中,资溪县纪委监委发现偏远乡镇老年群体就医难问题比较突出,存在优质医疗资源不足、覆盖面窄等问题。对此,该县纪委监委监督推动县卫生健康局、公交公司、县人民医院联合开启“健康公交”送医绿色通道,既能定期送医下乡,又能第一时间为乘客提供服务。如老人突发疾病时,能迅速调配乡镇公交车作为临时救护车进行紧急转运;乘客出现异常时,受过急救知识培训的公交司机能远程联系县人民医院值班医生寻求专业指导。截至目前,“健康公交”已转诊2名急性脑梗患者,护航群众生命健康安全。

“我们将继续从‘小切口’入手,找准医疗卫生领域的痛点难点堵点问题,让群众感受新变化、获得真实惠。”资溪县纪委监委相关负责人表示。(裴璧琦 欧阳科)

宜春之窗

精准施策 办好民生实事

近日,宜春市袁州区凤凰街道平安社区欧景名都小区部分业主将电动车停在楼道口或者“飞线”充电,存在消防安全隐患。接到群众反映后,凤凰街道纪工委立即督促平安社区和小区物业协调解决了该问题。这是凤凰街道纪工委在开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治期间,监督推动解决群众急难愁盼问题的一个事例。

凤凰街道始终将纪检监察工作与中心工作相结合,认真落实党工委主体责任和纪工委监督责任,压实班子成员一岗双责,瞄准群众急难愁盼问题,精准施策。街道党工委每周调度各社区排查的群众急难愁盼问题清单,街道纪工委依据清单建立台账并跟踪问效,力求把实事办好、好事办实。为解决辖区桂园社区“一老一小”吃饭难问题,街道党工委提出由桂园社区和小区物业合建幸福食堂。通过社区免费提供用房、物业资助、民政补贴、爱心人士捐助等途径,幸福食堂于今年7月开始试运营,凤凰街道纪工委随即指导成立了由社区干部、物业管理人员、居民代表、党小组长、楼栋长组成的幸福食堂监督委员会,监督保障食堂饭菜的质量、安全和价格。为更好地服务辖区新业态企业,社区对企业员工开放幸福食堂。如今,幸福食堂每日就餐达160人次。

截至11月底,凤凰街道共排查汇总群众急难愁盼问题57件,已督促解决56件,让群众切实感受到集中整治的工作成效。

(张耀亮 漆绍平)

发挥统战优势 建设美丽乡村

日前,走进靖安县三爪仑乡,一幅生机盎然的乡村振兴画卷映入眼帘。今年以来,三爪仑乡找准统战力量与乡村振兴的结合点,充分发挥统一战线人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势,在“形”“实”“魂”上下功夫,推动乡村振兴提质增效。

“统战+产业” 盈美丽乡村之“实”

清晨,在红星村纸厂组陈家桥养殖基地,阳光透过树梢洒在错落有致的蜂箱上,蜂农陈家桥忙着为蜜蜂喂料加饲。

“冬季花源少,蜜蜂要靠人工喂养,来年才能酿造优质的蜂蜜。”陈家桥介绍,“得益于三爪仑独特的生态资源和政府的大力支持,大家的养蜂积极性都很高,全乡有养蜂养殖户200余户,年产蜂蜜约2万公斤,产值200万元,经济效益非常好。”

近年来,三爪仑乡充分发挥统战联系非公有制企业优势,积极组织民营企业、村企联建企业相关负责人、乡土人士等召开农业产业化提质增效座谈会、“三请三回”座谈会,洽谈解决蜂蜜产业发展难题,致力打造提升“三爪仑百花蜜”品

牌。对内从源头把关、扶持党员养蜂示范户,在全乡多个景点、农家乐等处设立代售点,联合宜春市交投集团、县供销社共同集资15万元打造红星村农副产品体验展销中心;对外聘请养殖专家人员提供技术指导、多方走访调研、举办高山农俗蜜月节、山谷音乐节、三爪仑之夜等活动,助力蜂蜜、农副产品销售,已带动周边100户农户实现在家门口就业,户均增收1万元。

“统战+环境” 塑美丽乡村之“形”

“房前屋后整洁了,环境卫生变好了,庭院绿树成荫、花香弥漫,这样的生活真幸福。”说起村里的变化,塘里村村民陈昌柏脸上满是幸福。

干净整洁、美丽宜居是群众对乡村最朴素的向往和追求。三爪仑乡以党建为引领,倾力打造人居环境由村到景、特色产业由田到景的红色乡村;坚持规划先行,组织非公经济、党外人士、“五老”人员积极参与村庄旅游规划、美丽乡村建设,完成了“一河两岸”规划建设、梨壁山旧址改造提升、红色文化展览馆建设及红星村村部后

方停车场建设,并融入红色元素;完成塘里村泥锅新村路面拓宽硬化、沿塘护栏及游步道、停车场、路灯、绿化、花圃建设,实现“村庄有形、街巷添彩、庭院见景”。

“统战+志愿” 铸美丽乡村之“魂”

“感谢社会各界多年来的帮助,我会更加努力学习,不辜负大家的期望和帮助,并将这份爱传递下去。”不久前,在“情系家乡,助力学子圆梦”座谈会上,红星村村民杨琳感激地说。

近年来,三爪仑乡以留守儿童、困难家庭、重病患者、空巢老人等为切入点,以商会会员为主,依托乡妇联、团委、非公企业、志愿者服务队等力量,参与爱心助学事业,打造“统战+爱心助学”品牌。鼓励民营企业家在做强做优企业的同时,积极投身公益事业,以实际行动回报社会。截至目前,三爪仑乡已开展各类爱心捐助活动15次,发放捐助助学慰问金10余万元。通过开展各类志愿服务活动,三爪仑乡积极传播了志愿正能量,为全乡高质量发展注入了强劲动力。(唐诗文 汤倩)

规范“三资”管理 守好村集体家底

为建立健全村集体“三资”监管长效机制,丰城市丽村镇坚持系统施治,标本兼治,积极探索优化村集体“三资”管理方式,推动“三资”监管精细化、规范化、科学化,切实守好管好村集体家底。

扎实开展自查自纠。针对村集体“三资”管理中存在的底数不清、财务公开不规范、报账审核程序不严等问题,丽村镇组织相关专业人士,并安排镇纪委干部全程监督,派出所协助工作,对村集

体“三资”管理使用、项目实施、惠民资金发放等全面核查。对核查发现的违规挪用资金、干部履职尽责缺乏担当等违纪问题,镇纪委严肃追究问责。

建立健全体制机制。该镇制定了农村集体“三资”管理办法、工程项目管理制度,细化了账目管理、村级项目管理以及资产管理等制度38项,让集体“三资”管理有章可循;同时,联合卫健部门,执行数据分析、监督任务等,制定相应的公

共卫生政策和应对突发公共卫生事件,促进服务共享、信息互通、管理互鉴。

积极推行“组账村管”。让群众切实感受到反腐败就在身边,丽村镇实施“三步走”措施,积极有序推进“组账村管”,即全面清查登记组集体资产、资源,摸清经济情况;及时纠正产权流转交易不规范、资产流失严重等问题,厘清旧账;督促村小组定期公示组级账目收支情况,强化对组级资金规范管理。(邹佳迎)